

## 今日视点

# 县委书记“自我限权”并非矫情

□曹林

**【新闻背景】**河北省大名县去年曾因用了50年的“最破县政府办公楼”而成舆论焦点，近来它再次引人关注。因为该县县委书记王晓桦主动“捆住”自己的手，发起了“县委书记限制自己的权力”的改革。对于这种“自缚其手”，王晓桦坦陈“我是在保护自己”。(7月7日《中国青年报》)

看惯了某些官员竭力为自己扩权，权力小就放大权力，没有权力就创造权力——这种“自我限权”的一把手，还真的少见了。王

晓桦说这是“为了保护自己”，听起来似乎有点儿矫情，其实一点儿也不矫情：失去的是一言九鼎的绝对权力，得到的却是免于腐败诱惑的安全感。

如今不少地方说得比较多的一个词是“保护领导干部”——可既给官员这么大的权力，又让其权力不受有效约束，这无异于把他们往腐败的火坑里推。权力有多大，诱惑就有多大，那么大的腐败诱惑放在官员面前让他们用道德去抵制，这太难了。

这就是王晓桦“我是在保护自己”的意思所在。“一把手说了

算”隐藏着高度的腐败危险，稍有不慎就可能陷入腐败的泥淖。限制这种权力，就是一种自我救赎。人事任命上某位领导一个人说了算，他就容易被金钱击倒，摆在面前的诱惑很难抵制。可将这种权力让给民主测评和民主投票后，领导就很难借助这种权力去牟私了。

王晓桦是一个清醒的官员，他知道那种绝对的权力可能毁灭自己，也知道自己可能抵制不了诱惑，为了防止自己误入歧途，他选择了“绑住自己的双手”，让诱惑对自己无能为力。在众目睽睽之下，权力分散在民众手中，想腐败很难。

可惜官场保持这种清醒的人并不太多，反而安享“一把手说了算”带来的权力快感，自得于那种众星捧月、唯我独尊的巅峰感觉，缺乏危机意识的官员大有人在。

有些人落马后才痛哭流涕地抱怨，是不受监督的权力害了自己，使自己未能抵制巨大的诱惑。比如海南贪官陈小涛忏悔说：“如果组织上发现问题及早处理就好了，我不会在犯罪的道路上走得这么远。”官员显然不能只在落马时才意识到监督的保护功能，平时就该自觉地将自己置于公众监督之下，慎用手中权力。而王晓桦为官场树立了一个榜样。

## 热点纵论

## 宁要“假”唐骏，不要真博士？

□王牧

7月6日，处在学历造假漩涡中心的唐骏，向媒体出示了他在西太平洋大学的博士学位证书，与自传中宣称的计算机科学博士学位不同，学位证书上标明的是电子工程。而西太平洋大学已于3年前改名，目前所授最高学位为硕士。

笔者觉得方舟子此次“打假”

并非针对唐骏个人，何况他质疑的只是唐骏的学历专利而不是能力。该事件启发人们思考的是学历背后的选材用人制度，是公众人物的社会导向价值，是个人成功和社会诚信孰更重要的问题。在一个被成功主导的奋斗型社会里，如果更多的平民神话不断与造假和投机有染，那么社会难免会陷入某种困惑。

即使造假属实，相信大多数人也

不至于太反感唐骏，唐骏的才华和成就用不着学历来证明，有人甚至喊出宁要“假”唐骏，不要真博士的口号。但人们可能忽视了一个问题，如果不造假，许多和唐骏同样有才华的人能站上多大舞台？我们的社会，究竟给诚实、能干、信守规则的人提供了多少机会？这个问题不厘清，“打工皇帝”只能是个不可复制的成功孤本。

中国需要踏踏实实的人！正因

造假、投机充斥社会，才格外需要诚信回归。一个诚信社会比一个“成功”社会更接近现代精神，更加理性、成熟和均衡。首先，这需要选拔制度的理性，不唯文凭是举，制定多元化和机会均等的人才考核制度。其次，需要培育成熟的价值观，对于大多数人而言，成功不等于成名成家，而是成人。每个人都能踏踏实实做事，就是一个成功的社会！

## 观点圆桌

### “专拍公车私用”网友这招行吗？

**【新闻焦点】**据《南方都市报》报道，山东济南一位网友在街上专拍公交车，特别是将涉嫌公车私用的车辆照片发到网上曝光，3个多月陆续发了1000多张照片。济南市纪委表示，将会关注这一情况，更希望网友通过官方提供的渠道向有关部门举报。

## 公民意识觉醒

带动这一公众监督行为的，或许仅仅是对公车私用的不满，但也是公民意识的觉醒。治理公车私用等社会不良现象，需要公民的积极参与，这对公共治理无疑具有重大意义。

——论者丁洪峰

## 需要惩罚机制回应

网友拍照毕竟只是个体行为，一方面网友都有自己的工作、生活，很难坚持下来；另一方面也存在着不安全因素，如遭遇威胁。这种新颖的举报方式，最需要的是监督部门的重视和惩罚机制的回应。

——论者前溪

## 线索要沉下去找

公车私用的人见之而惊之，本应理直气壮的监督者却不得不采取跟拍、偷拍的方式，让人遗憾。网友“专拍公交车”的照片，监督部门应求之若渴，顺藤摸瓜地查个水落石出，更要像网友那样，积极沉到社会一线寻找监督线索。

——论者几又

# 洛阳IT格局发生巨变

## 全新一代电脑城——金谷数码广场

### 7月10日 盛大开业

**开业伊始，百万让利大促销**

笔记本电脑一折起拍！原价5000元，您可能只需花费500元！没看错，是500元！

**您来我就送**

**活动时间：**7月10日~7月18日  
(9:00-9:30 15:00-15:30)

**参与方式：**凭DM单剪角即可  
在卖场大门处领取  
取神秘礼品！

**您买我再送**

**最高送数码相机**

**活动时间：**7月10日~7月18日

**参与方式：**最低消费满1000元  
即可凭有效票据在  
服务台对换赠品！  
每天限额50名！

**卖场大“寻宝”**

像淘金一样，开启那  
埋藏在金谷深处的“宝藏”！

**活动时间：**7月10日~7月18日

**参与方式：**在卖场大门处领取  
集章卡，集满15个  
就能开启“宝藏”！  
每天限额30名！

**一折！拍！拍！拍！**

**活动时间：**7月10日~7月11日 15:00~16:00  
7月17日~7月18日 15:00~16:00

**参与方式：**15时到16时，拍卖师喊  
出底价后，竞拍需抢拍！  
原价5000元的笔记本电  
脑，您可能只需花费500  
元，没看错，是500元！

**抽奖验运气**

特等奖：笔记本电脑  
花落谁家？

**活动时间：**7月10日~7月11日 17:00~18:00  
7月17日~7月18日 17:00~18:00

**参与方式：**当天购物满100元者，  
即可凭发票领取抽奖  
卡，参与抽奖！

本广告系商业软文，与本刊无关

地址：河科大二附院北50米（金谷园路与纱厂东路交会处） 垂询热线：0379-63639168

市内乘车路线：乘2路、5路、10路、40路、50路、56路、62路、81路、103路公交车到河科大二附院站下车，往北走50米即可